# 政 府 和 社会资本合作(PPP)信息

法出

# 政策热点

# 碧水源试水 PPP 资产证券化

PP进行时

业内人士指出,可以扩大资金参与途径,比一般融资平台债券更具有保障性

#### ◆本报记者徐卫星

新年伊始,环保上市公司北京碧水源科技股 份有限公司(以下简称"碧水源")动作频频,除了 中标大单外,碧水源还试水PPP资产证券化,让业 界颇为羡慕。

据中国水网的不完全统计,碧水源在1月中 已签约7个项目,投资金额超20亿元。其中,除了 擅长的水环境治理领域以外,企业还挖掘新需求, 进行项目拓展,签约中国城市规划设计研究院32 台国家应急净水车项目等。

碧水源董事会秘书何愿平在1月24日公司业 绩预告会上直言,目前订单多到忙不过来。 2016年业绩预告不及市场预期主要是由于四季 度个别项目(约10亿元)工程结算周期有关,延后到

某证券机构分析认为,虽然碧水源业绩略低 于预期,但公司基本面情况不变,订单充足且膜技 术应用市场不断拓展,长期来看业绩仍处于向上

相关统计数据显示,今年1月1日~2月2日, 险资共调研了111家上市公司,共计225次。碧水 源受到险资的集中调研次数最多,共达14次,涉 及的险企有中意资产、中国人寿、阳光保险、长江 养老保险、英大保险、生命资产、平安资产、太平资 产、国泰人寿、华泰保险等。可见其在资本市场的 受青睐程度。

除了在环保领域抢单能力超群,碧水源在资 本运作上也堪称好手。2月3日,碧水源与乌鲁木 齐昆仑环保集团有限公司合资的新疆昆仑新水源 科技股份有限公司(以下简称"新水源")发起"太 平洋证券新水源污水处理服务收费收益权资产支 持专项计划"(以下简称新水源 PPP 资产支持专项 计划)。根据计划,这一PPP项目资产收益权在机 构间私募产品报价与服务系统成功发行,被业内 称为国内市场首单落地的PPP资产证券化项目。

有业内人士认为,此项目并非正统意义上的 PPP资产证券化,门槛较低,不满足去年12月国 家发改委、证监会联合发布的文件《关于推进传 统基础设施领域政府和社会资本合作(PPP) 项目资产证券化相关工作的通知》中的相关要 求,但仍旧为国内PPP项目资产证券化提供了积 极的借鉴价值。

一家证券公司相关人士向记者表示,PPP项 目资产证券化作为一种创新的融资方式,盘活 PPP项目所有投资人的存量资产。从参与企业能 够相对快速获得收益或者退出角度考虑,将PPP 项目收益权做成资产证券化产品无疑是一种很好 的方式。不久的将来会有大量的PPP项目资产证 券化产品做交易,并且有强力政府背书,比原来的 BT、平台债都具备更高的信用,这一类资产证券 化产品估计会受到追捧。

不过,也有业内人士表示,目前资产证券化的 交易平台主要集中于证券交易所、银行间债权市 场、证券业协会机构间报价系统等,流动空间 有限。此外,市场上现已运作的PPP项目资产证 券化仍然延续传统的方式,要求差额补足和第三 方担保等增信措施。这种趋势导致机构判断项目 的重点转移到担保人身上,判断标准演变成项目 是否具有一个有钱有势能承担风险的"老爹"。

记者注意到,在此项新水源PPP资产支持专 项计划中,的确要求新水源为其提供差额补足义 务,并将污水处理服务收费权质押为差额补足义 务及支付回售和赎回款项的义务提供不可撤销的质 押担保。同时,新水源两股东分别为这一专项计划 提供了无条件的不可撤销的连带责任保证担保。

这位业内人士认为,依赖"兜底人"迟早会衍 生信用风险、责任扯皮、项目失控等负面事项, 中介机构应把精力放在对基础资产的考察上, 包括项目的财务报表、确权清晰度、履约能力 及PPP原始交易结构等,把基础资产摸透,才是资 产证券化成功的关键。

### 碧水源近期中标项目

项目	金额
武汉经开区污水处理厂项目(8.5万吨/日)	
古浪县水环境治理PPP项目	1.6亿元
中国城市规划设计研究院	
国家应急净水车项目(32台应急供水车)	
伊通河流域治理项目	4.35 亿元
宁夏灵武 PPP 项目	5.4亿元
昌黎空港园区 PPP 项目	5.1亿元
武汉市北湖污水处理厂项目	9.3亿元
	制表:张蕊

1 相关链接

### 资产证券化扩大资金参与途径

资产证券化是指将未来可以产生稳定收入流的某种贷款 或者收益类项目作为基础资产,通过产品设计变成面向投资 者销售的金融产品,并以这种未来的稳定收入流作为偿付。 通过发行资产证券化产品,发起人提前获得了未来的收入,投 资者也获得未来一段时间内的稳定收入,双方都从资产证券 化的过程中受益。

PPP项目的资产证券化,关键在于需要有稳定收入流的 PPP项目。在PPP项目的资产证券化之后,个人投资者也能 够通过基金等形式参与到PPP项目中,获得相应的投资收益, 地方政府和参与PPP项目的社会资本也能较快地回收投资成

同时,资产证券化通过将相关产品在交易所公开上市来 降低整个产品的利率,让投资人降低获得资金的成本,提高公 司盈利能力。

对于基金来说,则有了一个新的投资渠道。PPP资产证券化 比一般的企业债、融资平台债券更有安全系数和保障系数。

## ◆本报记者张蕊

财政部日前印发《政府和社会资本合作 (PPP)综合信息平台信息公开管理暂行办法》(以 下简称《办法》),明确信息公开的方式,推动PPP 市场公平竞争、规范发展。依照这一办法公开的 PPP项目信息可在财政部政府和社会资本合作中 心官方网站(www.cpppc.org)上公开查询。其中 PPP项目政府采购信息应当在省级以上人民 政府财政部门指定的政府采购信息发布媒体上

#### 即时公开和适时公开相结合,项 目公开信息动态增加和更新

据了解,信息公开的申报材料主要包括:项 目实施方案、物有所值评价报告、财政承受能 力论证报告、可行性研究报告和规范实施承诺

记者在财政部政府和社会资本合作中心 网站上看到,目前已有22项PPP项目予以信息 公开。这些项目涵盖市政供水、水利、环卫一 体化、餐厨垃圾处置、垃圾焚烧等基础设施建 设等。下一步,财政部将继续按照相关文件要 求,动态增加和更新项目公开信息。

《办法》明确,PPP项目信息公开的方式包 括即时公开和适时公开。即时公开是指财政 部门会同有关部门和项目实施机构等依据 PPP项目所处的不同阶段及对应的录入时间 要求,在PPP综合信息平台录入这一办法规定 的相关信息时即自动公开。

适时公开是指在录入这一办法规定的相 关信息时不自动公开,而是由财政部门会 同有关部门选择在项目进入特定阶段或达成 特定条件后再行公开。除这一办法另有规定 外,项目识别、准备、采购阶段的信息,由财 政部门会同有关部门选择在项目进入执行 阶段后6个月内的任一时点予以公开;项目 执行阶段的信息,由财政部门会同相关部 门选择在该信息对应事项确定或完成后次 年的4月30日前的任一时点予以公开。前 述期限届满后未选择公开的信息将转为自

### 促进社会参与方机会平等,推进地方 政府PPP支付责任全面公开

记者了解到,2016年10月财政部发布了《关 于联合公布第三批政府和社会资本合作示范项目 加快推动示范项目建设的通知》,并公布第三批政府 和社会资本合作示范项目名单,第三批PPP示范项 目总共516个,投资额11708亿元。

然而,因为PPP项目信息缺失或信息不对称 所产生的政府监管、市场环境营造、公众知情权保 障等问题愈发凸显。因此,财政部通过系统调研 和公开征求意见制定了《办法》,进而对公开事宜

以项目识别阶段为例,《办法》要求项目发起 方应在实施方案编制完成之日起10个工作日 内,及时公开项目概况、项目合作范围、合作期 限等信息。

对此,E20研究院执行院长薛涛表示,目前 的 PPP 项目招标中,不少投标人直到发起方发布 招标公告才了解信息,造成与其他事先已经参 与项目包装的有内部关系的投标人的不平 "希望能通过项目机会的提前公布促进社 会参与方在项目机会上的平等参与。"

此外,《办法》要求公开经财政部门审核通 过的财政承受能力论证报告,包含本项目各 年度财政支出责任数额及累计支出责任总 额,本级政府本年度全部已实施和拟实施 的PPP项目各年度财政支出责任数额总和 及其占各年度一般公共预算支出比例情况等 信息。

薛涛表示,在这样的要求下,如果公布的财评 报告未包括地方政府所签约的其他 PPP 项目,社 会资本方和相关金融机构就会提出疑问并希望完 善,逐渐在各方的制约下,保障地方政府PPP支付 责任的全面公开,这个方面能够被采纳落实,将有 益于契约政府的机制建设,也减少了社会资本方 的项目风险。

PPP 项 目 招标 中,不少投标人 直到发起方发 布招标公告才 了解信息,造成 与其他事先已 经参与项目包 装的有内部关 系的投标人的 不平等。《办法》 的发布有望能 通过项目机会 的提前公布促 进社会参与方 在项目机会上 的平等参与。

●目前的

# 武钢系多元经营瞄上海绵城市

项目打包进行招投标,吸引旗下多家企业加盟

本报记者魏红明 通讯员杨海垚 赵真真报道"海绵城市建设不是形象 工程,公众的真实获得才是检验工程 好坏的标准"。近日,在海绵化改造 初见成果的武汉市青山区临江大道, 市民欣喜地发现,被洒水车冲刷后的路 面不再和以往一样湿漉漉。在透水铺 装、下凹式绿地等海绵设施建成后, 路 由 个 冉 有 枳 水 。 数 据 显 示 , 2016 年,武汉市海绵城市建设项目中已 开展工程276个,开工面积达37.4平 方公里。而这些成效也得益于武汉运 用PPP模式加快海绵城市建设。

项目类型全覆盖,呈现片 区效应等优势吸引社会资 本,为大型国企转型升级和 政府合作探路

记者了解到,在海绵城市建设普遍 存在融资难的情况下,为规避"理想很 丰满,现实很骨感"的落地问题,武汉结 合自身实际情况,依据"连片示范、区域 集中"的原则,将青山示范区南干渠片 区、青山中心区子项目及一号明渠组成 《武汉市青山示范区海绵城市建设(南 干渠片区)PPP模式项目》项目包。

项目包采用 PPP 模式招投建设, 取得武汉钢铁(集团)公司、武汉钢 铁建工集团有限责任公司、武钢现 代城市服务(武汉)集团有限公司组 成的联合体等企业的加盟。这不仅标 志着武汉首个市级财政 PPP 模式项目 正式落地,而且也是武汉成为首批国家 海绵城市建设试点以来首个进入建设 期的PPP模式项目。

据相关负责人介绍,项目实施面积 4.1平方公里,估算总投资12.74亿元, 实施内容含小区公共建筑68个、市 政道路11条、城市管渠3条、公园绿 地1个及城市水系1条共计5大类、84 个子项目,基本上实现了海绵城市建设 项目类型全覆盖。

"因采取 PPP 模式合作方式实施, 社会资本方将负责项目的投资、融资、 建设、运营、维护、移交等工作。项目建 成后,其效果将影响到整个青山片区约 20万人。"他说。

青山示范区 PPP 模式项目建设到 底有何特色和亮点,能受到武钢集团及 其他大型国企的青睐?据相关负责人 介绍,这一项目至少具备四大特色:

一是项目基本上实现了海绵城市 建设项目类型全覆盖,获得的经验模式 更具备推广性,有利于更好地发挥海绵 城市建设的试点价值和效应。

二是项目完全按照"区域集中、片 区示范"的原则打包,海绵城市建设项 目改造完成后,有利于呈现片区效应, 改善居民生活环境,提高居民生活品 质,将影响到整个青山片区将近一半的

三是项目改造完成后,由于片区相 对集中,有利于海绵城市建设改造项目 指标的监控,检测"海绵体"效果。

四是项目可以给大型国企转型 升级和政府合作摸索一条新的路 径。创新融合的方式能化解行业的

## 武钢集团将化解过剩产 能作为重点,进行创新驱动, 对废弃材料进行二次资源

此外,在青山南干渠片区 PPP 模 式建设项目上,大量引入的透水砖、 透水砼,正是武钢集团的钢渣等废 弃材料进行二次资源开发研制而 成。这些砖的外表看起来和普通砖 无异,但在运用中却能像海绵一样, 能渗水、会"呼吸",而且在青山区临 江大道、临江港湾小区等海绵城市 建设改造项目上经过雨水的"实战 考验,效果良好。

"这不仅是我市鼓励社会资本参 与投资建设和运营管理的一次创 新,也是企业自身实施创新驱动,提 升竞争力的一次尝试。"武钢集团相 关负责人表示,作为社会资本方,武 钢集团把化解过剩产能作为一个重

目前,武钢集团正大力发展多元化 经营,结合国家产业政策、行业发展 趋势、区域发展机遇,以海绵城市建 设为重要突破口,在海绵城市 PPP 模 式项目建设、透水混凝土、透水砖等 建筑材料的制造等方面,积极参与 城市建设。

# 城镇污水和垃圾设施建设有了时间表

"十三五"污水处理设施投资5644亿元,生活垃圾2518.4亿元

本报记者张蕊报道 国家发改委、住 建部近日联合印发《"十三五"全国城镇污 水处理及再生利用设施建设规划》(以下 简称《污水处理设施规划》)和《"十三五" 全国城镇生活垃圾无害化处理设施建设 规划》(以下简称《垃圾处理设施规划》)。 对"十三五"期间污水处理及再生利用设 施和垃圾无害化处理设施的建设目标等 做出明确规定。

《污水处理设施规划》对"十三五"期 间城镇污水处理率、黑臭水体控制率、污 泥无害化处置率、再生水利用率等提出具 体要求。同时,在新增管网、老旧管网改 造、新增和改造污水处理设施等方面,也 有多项建设任务已经明确。

同时,《污水处理设施规划》出合后有 望带动大量设施投资。其中,"十三五" 城镇污水处理及再生利用设施建设共投 资约5644亿元。其中,各类设施建设 投资 5600 亿元,监管能力建设投资 44

《垃圾处理设施规划》则提出多项建设

任务,包括:加快处理设施建设。"十三五"期 间,全国规划新增生活垃圾无害化处理能 力50.97万吨/日(包含"十二五"续建12.9万

完善垃圾收运体系。"十三五"期间, 新增收运能力44.22万吨/日。加强生活 垃圾转运站升级改造,在城市建成区推广 密闭压缩式收运方式,大中型城市要在 "十三五"期间全部实现密闭化收运。

加大存量治理力度。"十三五"期间。 预计实施存量治理项目803个。推进餐 厨垃圾资源化利用与无害化处理。到"十 三五"末,力争新增餐厨垃圾处理能力 3.44 万吨/日,城市基本建立餐厨垃圾回 收和再生利用体系。

推行生活垃圾分类。完善垃圾分 类与再生资源回收投放点,建立分类 回收与废旧物资回收相结合的管理和

这一规划还显示,"十三五"期间全国 城镇生活垃圾无害化处理设施建设总投 资约2518.4亿元。

污水及再生水处理					
城市污水处理率	城市95% (地级及以上城 建成区基本实 全收集、全处理)	现力争达到	(中西部地区力争达	三角、珠三	
污泥 无 害 化处置率	地级及以上 市90% 其他城市75%	县城 60%	重点镇提高 5个百分点		
黑臭 水体	地级及以上城 控制在10%以			直辖市、沿建市、沿域列区区域,并通过区区,并通过区区,并通过区区,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,并通过区域,是	
再生水 利用率	京津冀地区 不低于30%	缺水城市 不低于20%			
生活垃圾无害化处理					
无害化 处理率	直辖市、计划 单列市和省会 城市(建成区) 100%		县城(建成 区)80%	建制镇70%(特殊困难地区可适当放宽)	
焚烧处理 能力	设市城市占无害化处理总能力50%以上 其中东部地区达到60%以上				
回收利用率	直辖市、计划单列市和省会城市 35%以上				
				制表:张蕊	

河南省郑州市近两年规划投资55亿元新建垃圾焚烧电厂,新增垃圾处 理能力1.1万吨,生活垃圾无害化处理率达到98%。预计2019年3座垃圾焚 烧发电厂建成投入使用,基本上满足"十三五"期间郑州市生活垃圾处理需要。

图为郑州荥锦垃圾焚烧发电厂,可日处理2600吨生活垃圾

本报记者邓佳摄